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Информация
о проведении  Недели инклюзивного образования

в МБОУ СОШ №20  с 15.10-19.10.12г.
      В МБОУ СОШ  №20 с  15.10-19.10.12г. прошла Неделя инклюзивного образования. В школе обучается 10 детей-инвалидов, из них 6 детей-инвалидов  обучается на дому. Неделя организована для изучения проблем детей-инвалидов, которые не могут постоянно посещать образовательные учреждения.  Вместе с родителями они приняли участие в открытых уроках, внеклассных и общешкольных занятиях, круглых столах. 
       В течение недели в 1-11 классах прошли классные часы «Не допускай инвалидности души!»,  открытые уроки Добра,  где школьники обсудили, как лучше организовать специальную поддержку детям-инвалидам с учетом их возможностей и особых образовательных потребностей. 

       Активно учащиеся  1-7 классов участвовали в  конкурсе  рисунков «Дети должны учиться вместе». 
      19.10.12 г прошел конкурс сочинений среди учащихся 9-11 классов «Здоровье – дар души», где учащиеся по рассуждали над темой  «Что такое инклюзивное образование?». Победители награждены грамотами.
      Библиотекарь Страйкова Н.А. оформила литературную выставку «Не смотря на недуг» (о достижениях инвалидов).
       Волонтёрский отряд провел акцию «Подари сердечко инвалиду», волонтеры посетили каждого учащегося, обучающегося на дому.

        В течение месяца проводились  тематические родительские собрания в 1-11 классах «Государственно-правовые гарантии инвалидов»

       Педагог – психолог Подставкин А.А. провел психолого-педагогическую мастерскую  с педагогическими работниками МБОУ СОШ №20 «Инклюзивные подходы в обучении детей с ОВЗ и инвалидов». Познакомил с рядом рекомендаций, которые необходимо учитывать при конструировании взаимоотношений с ребенком-инвалидом.
Директор МБОУ СОШ №20                                   В.П. Харсеева

