ПОЛОЖЕНИЕ
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Школьное (ученическое) самоуправление в школе является общественным, самодеятельным, самоуправляемым и добровольным объединением учеников школы. 
Школьное самоуправление строится на основе индивидуального и коллегиального членства. 
Каждый ученик может стать членом Школьного самоуправления, начиная с 5-го класса. 
Органом школьного самоуправления школы является Ученический Совет школы. 
Ученический совет школы формируется ежегодно из числа Лидеров старших классов (9-11) и действует в течение учебного года.  Каждый учащийся 5-11 классов имеет право избирать и быть избранным в Ученический Совет школы. 
Ученический Совет школы формируется ежегодно не позднее 1 октября. 
В случае досрочного сложения полномочий члена Ученического Совета школы, новый представитель класса- член Ученического Совета избирается классом в срок не позднее 15 дней. 
Деятельность Ученического Совета школы направлена на всех участников, обучающихся в школе. Ученический Совет школы планирует и организует общественные праздники, акции, проводит тематические круглые столы, конференции, семинары и другие мероприятия. 
Решения Ученического Совета школы принимаются большинством голосов членов Ученического Совета школы. Заседания Совета школы проводятся 3-4 раза в месяц. Решения доводятся до сведения учащихся школы на общешкольных линейках в течение трех дней. 
Ученический Совет самостоятельно определяет свою структуру. Ученический Совет школы реализует общешкольный план , организует работу с активом учащихся среднего и младшего звена. 

Ученики начального звена школы (1-4 кл): 
- знакомятся с деятельностью Ученического совета школы через свое участие в различных школьных и внешкольных мероприятиях. 
Ученики   школы
- принимают участие в организации и проведении различных школьных и внешкольных мероприятиях; 
- имеют право избирать и быть избранными Лидером класса; 
- имеют право избирать Лидера школы и быть избранным Лидером школы; 
Обеспечивает деятельность Ученического совета школы Лидер Школьного (ученического) самоуправления МБОУ СОШ № 20. Координатор Ученического самоуправления входит в состав Ученического Совета школы, обладает правом решающего голоса и выполняет функцию секретаря Ученического Совета школы . 
Лидер школы отчитывается перед учащимися и педагогами о работе школьного самоуправления 1 раз в полгода на Общем собрании учеников школы.
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